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Statele din regiunea Marii Negre evaluează potenţialul şi stadiul cooperării 

în domeniul energetic  
 

 
În perioada 3-5 aprilie 2006, se va desfasura, la Bucureşti, Conferinţa în 
domeniul energiei la Marea Neagră, sub egida preşedinţiei române a 
Organizaţiei Cooperării Economice a Mării Negre (OCEMN). Conferinţa este 
organizată de Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Economiei şi Comerţului, 
Camera de Comert şi Industrie a României şi Camera de Comerţ Americană în 
România cu sprijinul Agentiei Statelor Unite pentru Dezvoltare Internationala 
(USAID). 
 
În cadrul Conferinţei de la Bucureşti va fi evaluată situaţia sectorului energetic din 
regiunea Marii Negre şi vor fi  elaborate recomandări pentru dezvoltarea 
cooperării în acest domeniu.  
 
La Conferinţă vor participa reprezentanţi guvernamentali din statele regiunii Mării 
Negre, ai celor membre UE , SUA şi ai altor state din afara zonei, precum şi ai 
mediilor de afaceri, cum sunt agenţii de reglementare, companii importante din 
domeniul energiei (operatori de transport, operatori de piaţă), furnizori de 
echipamente, grupuri de consumatori, finanţatori, investitori şi asociaţii 
profesionale. 
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Noua dimensiune europeană, pe care România intenţionează să o promoveze în 
zona Mării Negre, determină intensificarea colaborării între statele regiunii în 
vederea asigurării unei pieţe energetice integrate şi a unor coridoare sigure de 
transport al energiei electrice şi al resurselor energetice. În contextul situaţiei 
existente pe plan mondial, aceasta cooperare poate căpăta noi valenţe, iar 
sprijinul UE se dovedeşte a fi esenţial pentru asigurarea acestui deziderat. 
 
În timpul Conferinţei, statele participante vor avea posibilitatea să identifice 
principalele  bariere legislative din calea comerţului cu energie şi modalităţile de 
armonizare a legislaţiei cu reglementările Uniunii Europene, să promoveze 
proiecte de investiţii de interes bi şi multilateral şi să pregătească un set de 
recomandări pentru dezvoltarea unei pieţe funcţionale a energiei deschisă 
conexiunilor cu alte zone învecinate.  
 
Conferinţa va oferi posibilitatea lansării procesului de armonizare legislativă între 
statele regiunii, sub forma unei Mese Rotunde, a cărei primă exprimare va fi 
„Workshopul de Reglementare”, iniţiat şi finanţat integral de Misiunea USAID în 
România. 
 
Mesele Rotunde vor constitui elemente de noutate pentru statele din zona Mării 
Negre întrucât vor aborda aspecte multiple ale cooperării în domeniul energiei, 
respectiv armonizarea legislativă (cu impact asupra liberalizării tranzacţiilor cu 
energie), probleme de interconectare energetică (implicând investiţii în 
infrastructură la care va fi interesată să participe şi UE) şi accesibilitate la sursele 
de energie a populaţiei cu venituri mai reduse (aspect privit pozitiv de UE). 
 
În procesul de armonizare legislativă, statele din bazinul Mării Negre ar urma să 
beneficieze de asistenţă tehnică din partea UE, Consiliului Reglementatorilor în 
domeniul Energiei din Europa (CEER), Asociaţiei Reglementatorilor din domeniul 
Energiei (ERRA), Asociaţiei Operatorilor de Sistem şi pentru Transportul de 
Energie Electrică din Europa (ETSO), Uniunii pentru Coordonarea Transportului 
Energiei Electrice din Europa (UCTE), Secretariatului Cartei Energiei, Agenţiei 
Internaţionale pentru Energie (IEA) şi Băncii Mondiale.  
 
România are posibilitatea, prin organizarea Conferinţei Energiei, din 3-5 aprilie 
a.c., să transfere, către statele din bazinul Mării Negre, propria experienţă în 
materie de reformă în sectorul energetic şi compatibilizare a legislaţiei cu acquis-
ul comunitar. 
 
Modelul de piaţă românesc, dezvoltat şi implementat pentru energia electrică, 
este unul dintre cele mai avansate din Sud-Estul Europei şi conferă României o 
poziţie importantă în zonă.  



 
Din anul 2005, gradul de deschidere a pieţei de energie electrică este de 83,5%. 
Această piaţă s-a extins şi perfecţionat prin introducerea, în 2005, a unor noi 
produse distincte: 
 
• Piaţa pentru Ziua Următoare; 
• Piaţa Centralizată a Contractelor Bilaterale; 
• Piaţa Centralizată a Certificatelor Verzi. 
• Piaţa de Echilibrare. 
 
Efectul restructurării sectorului şi al programelor de investiţii,  realizate în 
infrastructura de producere a energiei şi în domeniul reţelelor electrice de 
transport, au permis interconectarea reţelelor SEN cu cele din UCTE şi 
apropierea de momentul integrării totale a pieţei româneşti în piaţa internă a UE. 
În ultimii ani s-au înregistrat progrese importante în atragerea de capital privat în 
sectorul energiei, prin finalizarea marilor procese de privatizare din industria   
petrolulului, industria gazelor naturale şi din industria energiei electrice. 
 
România promovează necesitatea intensificării cooperării regionale, inclusiv în 
bazinul Mării Negre, nu numai în sensul armonizării legislative şi al creării unor 
pieţe regionale destinate atragerii investitorilor străini, ci mai ales în vederea unei 
mai bune utilizări a resurselor energetice şi a întrajutorării în cazul apariţiei unor 
situaţii de urgenţă. În cadrul Comunităţii Energiei, Romania actionează decisiv 
pentru intensificarea comerţului cu energie în regiune. Dintr-o asemenea 
perspectivă a fost avansată şi propunerea de constituire a unei burse regionale la 
Bucureşti, destinată dezvoltării unui mediu concurenţial, transparent şi bine 
definit pentru tranzacţionarea energiei electrice. O asemenea bursă va servi şi 
intereselor statelor din regiunea Mării Negre pentru operarea unor tranzacţii cu 
energie, în condiţii de maximă transparenţă şi competitivitate. 
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